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Abstract: Patrimony of cultural heritage at the collection Gianina-Cristina 
Chirilă 
During the period 1999 - 2010 the teacher Gianina-Cristina Chirilă was 

couldform with the support ofstudents and parents a "Collection of Ethnography and 
History" in the School with classes. I- VIII "Ion Agarici" Muntenii de Sus, Vaslui 
county with an inventory of over 500 pieces. The School Museum has been, 
participated to various temporary exhibitions (2005-201 1) and it is already mentioned 
in some scientific works, written and published, existing in libraries and museums in 
Romania. 

"The Collections of ethnography and history" presents the rural community in 
the area (from historical, ethnographical, spiritual, etc. point ofview). There is /ocate 
in an annex of the Church "Saints Peter and Paul" from Satu Nou village, Muntenii 
de Sus commune, Vaslui country. The permanent exhibition was opened on December 
26, 2010 with the support ofthe priest Vasile Buruiană. 

The most valuable and representative pieces from the collections are: 
iconographic (including wood icons, in Byzantine and Lippovan style, from the 1 9th 
century), documentary (including citations for war medals 1940-1941), coins (the 
o/dest pieces are a pound of 1 731 and afarthing of 1816) etc. 

Where there are interest and passion, ethnographic treasures should be 
rendered va/uah le for the benefit of rural communities, that should be aware that, if 
they don 'tfind the value oftheir past, they risk ta Iose their identity. 

Având ca argument laitmotivul cunoscutului istoric Emil Condurachi "mai 
înainte de toate, a fi colecţionar înseamnă să cunoşti temeiul cel mai adânc al 
statorniciei, al dăinuirii unor fapte nobile de cultură şi civilizaţie pentru comunitatea 
umană din care ai răsăritd, am reuşit în perioada anilor 1999- 20 1 O, să înfiinţez cu 
ajutorul elevilor şi al părinţilor o "Colecţie de etnografie şi istorie " în cadrul Şcolii cu 
cls. I-VIII "Ion Agarici", Muntenii de Sus, judeţul Vasluiuprinzând un inventar cu 

1 Gianina-Cristina Chirilă, Muzee şi colecţii din judetul Vaslui, Editura Media Sind, Vaslui, 201 1 ,  p. 7. 
http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro
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peste 500 de piese2 de factură etnografică, istorică, numismatică, iconografică, 
medalistică etc. 

Muzeul şcolar a făcut obiectul, de-a lungul timpului, diverselor expoziţii 
temporare: decembrie 2005- expoziţia organizată cu prilejul desfăşurării la Şcoala cu 
el. I-VIII "1. Agarici" Muntenii de Sus, judeţul Vaslui, a simpozionului " 1  
Decembrie"; 1 8  mai-12 iunie 2008- expoziţia "Tradiţie ş i  istorie la Muntenii de Sus", 
desfăşurată în sala "Arta" a Muzeului Judeţean "Ştefan cel Mare"-Vaslui; noiembrie 
2007, noiembrie 2008, noiembrie 2009- expoziţii organizate la Căminul Cultural din 
Muntenii de Sus, judeţul Vaslui cu ocazia festivalului interjudeţean "Fluieraşul 
Vasluian"; mai 2010- expoziţia organizată la Şcoala cu el. I-VIII "1. Agarici" 
Muntenii de Sus, judeţul Vaslui, în cadrul proiectului multilateral Comenius "Roots 
and wings", partenerii proiectului fiind şcoli din Italia, Grecia, Ungaria); septembrie
decembrie 2010 organizarea colecţiei muzeografice ca o expoziţie permanentă într
o anexa a bisericii "Sfinţii Petru şi Pavel" din Satul Nou, comuna Muntenii de Sus, 
judeţul Vaslui, expusă sistematic după criterii ştiinţifice de către profesorul Chirilă 
Gianina Cristina la care au contribuit elevii cercului "Tradiţie şi Istorie locală" de la 
Şcoala cu el. I-VIII "1. Agarici" , Muntenii de Sus.; 26 decembrie 2010- vernisarea 
"Colecţiei de etnografie şi istorie Satu-Nou", în cadrul bisericii "Sfinţii Petru şi Pavel 
din localitate; 28 iunie 201 1- organizarea expoziţiei temporare "Muzeul în conştiinţa 
mea" în cadrul instituţiei; 

Faptul că expoziţia permanentă beneficiază din septembrie 20 1 O de un spaţiu 
propriu şi adecvat în cadrul bisericii "Sfinţii Petru şi Pavel" din Satul Nou, comuna 
Muntenii de Sus, judeţul Vaslui, este rodul colaborării fructuoase a profesorului 
Chirilă Gianina Cristina cu preotul paroh Vasile Buruiană care organizase un colţ 
muzeistic modest de factură etnografică încă din anul 2006 când a avut loc sfinţirea 
bisericii. 

Obiectivul principal de activitate a "Colecţiei de etnografie şi istorie Satu
Nou" îl reprezintă colecţionarea, păstrarea, valorificarea zestrei etnografice, folclorice 
şi istorice a localităţii Satu- Nou, comuna Muntenii de Sus, judeţul Vaslui. 

Ca parte teoretică a acestor preocupări este de remarcat faptul că muzeul 
şcolar face deja obiectul unor lucrări ştiinţifice de valoare scrise şi publicate, 

lucrări existente în biblioteci şi muzee din ţară: Gianina Cristina Chirilă, 
"Istoria muzeelor din Moldova (până în 1945)" Editura Pim, Iaşi, 2008; Gianina 
Chirilă, "Muzeul şcolar de etnografie şi istorie din Muntenii de Sus" judeţul Vaslui în 
"Cercetări istorice", Anul III, nr. 6, sept 2009, p.22-23; Gianina-Cristina Chirilă, 
"Muzeul şcolar de etnografie şi istorie din Muntenii de Sus" în "Acta Moldaviae 
Meridionalis", nr. XXVIII- XXIX, 2007-2008, voi. Il, Vaslui, p. 378-3 8 1 ;  Chirilă 
Gianina-Cristina, "Activitatea muzeistică din judeţul Vaslui după cel de-al doilea 
război mondial" (lucrare gradul 1), Gianina Cristina Chirilă, "Muzee şi colecţii din 
judeţul Vaslui" Editura Media Sind, Vaslui, 20 1 1 . 

2 Idem, Istoria muzeelor din Moldova (până in anul l945), Editura Pim, laşi, 2008, p. 203. 
http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro
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Tematica expoziţională a "Colecţiei de etnografie ŞI 1storie Satu-Nou" 
cuprinde etnografie şi istorie locală, prezentând evoluţia comunităţii săteşti din zonă, 
din punct de vedere istoric, etnografic, spiritual etc. 

Scopul expoziţiei este de a evidenţia rolul educativ al muzeului în viaţa 
spirituală a individului şi a comunităţii, de a îmbogăţi patrimoniul spiritual local prin 
valorificarea zestrei culturale inestimabile a satului tradiţionalist. 

Colecţia de etnografie şi istorie Satu-
Nou, comuna Muntenii de Sus, judeţul 

Vaslui 

Cele mai valoroase şi reprezentative 
piese fac parte din colecţiile: 

l .  lconografică care cuprinde 
icoane pe lemn de factură lipovenească şi 
bizantină din secolul al XIX-lea, obiecte de 
patrimoniu de o deosebită valoare 
reprezentând: "Învierea Domnului" (34x44 
cm), "Sfinţi" (35x40), "Maica Domnului" 
( 44x3 7), "Maica Domnului cu pruncul" 
(25x35)  şi "Sfinţii Petru şi Pavel"(25x30); 

2. Documentaristică, cuprinzând 

"Brevetul" din 24 iunie 194 1  prin care se 
acordă "Crucea comemorativă a războiului 

19 16- 1 9 1 8", soldatului Tâmoveanu Ioan din 
Regimentul 65 Infanterie; "Brevetul" din 30 
decembrie 1940 prin care se acordă "Medalia 
<Victoria> a marelui războiu pentru civilizaţie 
1 9 1 6- 192 1 ", soldatului Tâmoveanu Ioan din 

Regimentul 65 lnfanterie; "Brevetul provizoriu" din 30 decembrie 194 1  prin care se 
acordă soldatului Duluman Vasile din Regimentul 7 Racova Nr. 25 Infanterie, medalia 

"Bărbăţie şi credinţă post mortem pentru fapte de arme săvârşite pe câmpul de luptă în 
războiul contra URSS până la data când a căzut mort." 

3 .  Numismatică şi medalistică cuprinzând peste 100 de monede şi bancnote 
cele mai vechi fiind o liră din 1 73 1 şi un creiţar din 1 8 1 6  şi medalia "Bărbăţie şi 
credinţă" ( 1941 - 1945). 

Despre colecţie Dumitru Bentu, deputat de Vaslui, a prezentat la 24 iunie 
2008 în cadrul şedinţei Camerei Deputaţilor, o declaraţie politică intitulată "Muzeul" 
în care preciza: Stimaţi colegi, în comuna vasluiană Muntenii de Sus, a fost înfiinţat un 
muzeu în miniatură al Ţăranului Român. Născut din fascinaţia pentru istoria satului a 
profesorului Gianina Chirilă, instituţia respectivă nu numai depozitează la modul 
propriu, ci este concepută şi cu o pronunţată funcţie educativă. Vernisată cu ocazia 
"Zilei internaţionale a muzeelor", pe 18 mai 2008, colecţia respectivă se constituie 
într-un element de mare profunzime existenţială . . .  să ne amintim despre ei cu 
recunoştinţa datorată celor care sfinţesc locul. 3 

Am încercat şi am reuşit prin acest nucleu muzeistic să păstrez spiritul unei 
epoci care a început să dispară, cu atât mai mult, cu cât "mai toată lumea se ocupă 

3 http://www.cdep.ro/pls/steno/ 
http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro
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astăzi, cu atâta aprindere, numai de cele dintâi nevoi şi de ultimele noutăţi, în tot 
vălmăşagul timpului care se precipită ca niciodată (. . .), va părea, poate, foarte curios 
multora să se mai găsească totuşi şi de aceia cari, fără a ignora cu desăvârşire 
vremea prezentă (. . .), se refugiază aproape cu totul într-un cerc de preocupări şi 
îndeletniciri pur ideale (. . .) "4 

Acolo unde există preocupare şi pasiune, comorile etnografice ar trebui puse 
în valoare şi păstrate cu sfinţenie în folosul simbolic al comunităţilor săteşti ,  care ar 
trebui să fie conştiente că nevalorificându-şi trecutul riscă să îşi piardă identitatea. 
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Icoană pe lemn reprezentând "Invierea" (sec. al XIX-lea) 

Icoană bizantină pe lemn reprezentând "Sfinţi"( sec. al XIX-lea) 
http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro
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lcoan!l. bizantinii. pe lemn reprezentând-o pe "Maica Domnului" 

lcoan!l. lipoveneasc!l. pe lemn reprezentând-o "Maica Domnului 
cu Pruncul" (sec. al XIX-leal. http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro
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Brevetul din 30 decembrie 1 940 prin care se acordă "Medalia <Victoria> a marelui războiu pentru 
civilizaţie 1 9 16- 1 92 1 ", soldatului Tâmoveanu Ioan din Regimentul 65 Infanterie. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro
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Brevetul din 24 iunie 1 941  prin care se acordă "Crucea comemorativă a războiului 
1 9 1 6- 1 9 1 8", soldatului Tâmoveanu Ioan din Regimentul 65 lnfanterie. 

http://www.cimec.ro / http://www.muzeuvaslui.ro


